

全 省 唯 一 大 型 综 合 性 时 政 月 刊

# 今日湖北

## 人物名片：

陈义红 博士，1979年至1986年就读于华中科技大学激光技术专业；1986年至1994年为华中科技大学激光技术国家重点实验室副教授；1998年获新加坡南洋理工大学博士学位；1998年至2000年受聘新加坡南洋理工大学博士生导师；2001年回国创业，在此期间，他发明生产的“TEACO2激光打标机”、“无氮横流CO2激光器”和“大功率全固化固体激光器”等项目填补了国内空白。2003年至2007年，他先后获得武汉市优秀企业家、武汉市五一劳动奖章、武汉市杰出青年企业家等荣誉称号，现为湖北省归国华侨联合会副主席、政协武汉市委员、湖北省留学人员联谊会副会长、武汉中国光谷激光行业协会会长、中国光学学会激光加工专业委员会委员、美国工程光学学会会员。



陈义红，一位“海归派”中的年轻博士，一位站立高科技前沿而又不断搏击商海的人。他不仅在激光科学领域取得了骄人的成绩，而且在新加坡、武汉·中国光谷和广东分别打造出了四个名牌高新技术企业——新加坡新特光电技术有限公司、武汉新特光电技术有限公司、武汉大华激光科技有限公司和广州安特激光技术有限公司。然而，成功的他常说：“在国内，创业光谷圆了我的激光梦。”

**记者：**作为一个在激光领域颇负盛名的教授，您是怎样经历由学者到商人的转变？

**陈义红：**虽然我一直在大学和研究院工作，但我始终与商人、企业家打交道。特别是在研究院工作时，我们必须将科研成果产业化，实际上是推销我们的特殊产品——思想和成果。在新加坡时，我



## 创业光谷 梦圆激光

记者/陈思炎

就先后与五家企业联合开发过激光产品，这些企业目前在新加坡都发展成为顶尖的激光方面的大企业，他们当时也是从零起步，从某种意义上来说，在激光方面我比他们更称得上专家，为什么我不可以自己做呢？当然我也有缺陷，比如缺乏市场经验，但什么事都是可以学的呀！如果没有胆量去开始，就永远不会有经验。正因为如此，我在新加坡注册了一家小公司，作为自己经商下海的“试验田”。

**记者：**在新加坡，您的生活非常富有且舒适，您为什么想到要回国呢？

**陈义红：**我自己既不是新加坡本土成长起来的博士，又不是欧美发达国家的博士来新加坡工作的，自己只是一名中国留学生博士；尽管我受到同事们的尊重，和方方面面的关系处理得不错，但要进入研究院高层管理甚至在中层担任部门经理

是非常困难的。我常常怀念在华中科技大学光学系担任辅导员，参加研究生管理的日子。尤其当选中国光学学会青年工作委员会主席，和100多名全国青年同行相聚，那朝气勃勃充满希望的生活场景，至今仍鲜活地珍藏在我心里，令我眷恋。而这一切让我在国外感到非常孤单。

2000年5月，时任武汉市的副市长辜胜阻和东湖开发区管委会主任唐良智，率武汉经贸代表团到新加坡招商引资，招揽人才，当时是由我负责接待。唐良智与我在华中科技大学是同一届毕业的同学。当时，唐良智对我说：“中国经济发展势头很好，武汉正在创办国内第一个光电子产业基地，名叫武汉·中国光谷。我们这次来新加坡重点推出中国光谷，招项目招人才。义红，听说你在新加坡激光领域干得相当不错，希望你能回武汉，到中国光谷

来创业。”

当我把辞职报告交给精迪制造技术研究院部门经理时，对方甚感意外。部门经理不禁睁着惊奇的大眼睛，疑惑地问：“Doctor陈，你怎么会动起辞职的念头？在研究院，每年你的工作表现和业绩都很好，你的评分总居前列，并获研究院特别嘉奖。怎么，你要走？”

“我想回国创业试一试，闯一闯。”

“研究院工作条件不错，请你慎重考虑。”

真正要离开研究院，我的心情还是非常矛盾的，因为我的年薪比较高，和妻子女儿能日日相聚，生活非常舒适安逸，如果回国，万一创业失败，回新加坡的处境会十分尴尬。辞职意味着断绝后路，只能成功不能失败。

**记者：**您回国创业后，当时的市场情形如何？您怎样找准发展方向？

**陈义红：**专家、学者在开始创业时往往注重产品的先进性、完美性，但缺少市场的敏感性，我也是如此。我回国时主要是带来先进的全固化固体激光的制造技术。2001年4月就通过了新技术新产品鉴定，但当时的制造成本略为偏高，市场一下子还不能接收。因为我是从国外回来，开始时自然选用较多的国外元器件，以求先进性、可靠性等。后来，为降低成本，在不牺牲质量的前提下，我们也尽量选用国内的元器件，采取批量采购，同时自己设计制造一些零配件，比如激光电源、打标软件等，利用武汉人力成本相对较低的优势。通过调整策略，运用这些先进技术研发更适合中国市场行情的相关产品，开发出了各类激光打标机、雕刻机、切割机、焊接机等。

**记者：**当时您的心态如何？

**陈义红：**我当时也并不是很有信心，既然已经有了开头，那么就要坚持下去。

**记者：**现在，光谷的不少创业企业家最头疼的，就是资金问题。而有报道说，您刚到武汉来创业时，就成功融资了1100万元。能否请您谈谈轻松过了资金关

的秘诀？

**陈义红：**其实一个企业在发展的过程中总是缺少资金的，纵然你在起步时成功地融资，但越是发展，越是感到资金短缺，因为快速发展需要大量的资金支持。在融资方面我不是专家，也不会“鼓动性”地推销自己，但我有诚信，有好的口碑。2004年公司在缺乏流动资金时，东湖开发区领导在我既无资产抵押又无担保的情况下，毅然地借给我100万元的流动资金，解决了企业的燃眉之急。当然，我提前还了借款。这说明了什么？“诚信是金”呀！

**记者：**您曾说过：“在公司，您是第二把手，第一把手是制度。制度大于总经理，制度大于一切。”能否请您举个例子？

**陈义红：**在创业的初期，因为员工不是很多，制度也不够完善。但随着公司的发展，建立完善全面的管理制度愈显重要，现在，公司员工迟到，是要扣全勤奖的；另外，在激光器的制造过程中，如果工程师因工作失误而引起激光器的损坏，不管激光器多贵，也要按规定处罚。如今，公司所有员工都养成了爱厂如家的好习惯。

**记者：**能否谈谈您的私人生活？比如您的兴趣爱好、崇拜的偶像？

**陈义红：**自从只身回国创业，我就成了名副其实的“空中飞人”，经常奔波于新加坡——广州——武汉，陪家人的时间就少了，教育女儿的时间就更少了，幸好有一个贤惠能干的妻子，她一面打理新加坡的公司，一面管教女儿，现在我女儿已进入新加坡顶尖的南洋女子中学学习，在这里我要真心诚意地感谢我的妻子周雪萍。我没什么特别的爱好和兴趣，但我特别喜欢看名人、伟人传记，再就是每天必看新闻联播和省市电视台的新闻，关心时事，了解政策。

**记者：**您当时在国内是怎样打开市场的？

**陈义红：**企业创建之初，我们花在研究客户身上的时间不低于25%，为客户解决问题，让客户满意的最好办法不是向

他们推销产品，而是为他们提供解决问题的办法。福建的一家企业，以前使用的是德产激光设备，当他们的设备出现问题时，却发现维修很困难，后来他们又购买了一台国产的激光设备，但是又出现了问题，不能在生产线上使用，结果找到我们，我们不仅帮助他们修好了国产激光设备，而且帮助他们维修了德产激光设备，这样，他们就成了我们的第一个客户。

**记者：**在武汉创业，和您在新加坡比，有什么不同之处吗？

**陈义红：**应该说，在武汉（或中国）创业与在新加坡创业有很大的不同，新加坡公司要的人很少，办事比较程序化，效率很高，两人两股两新元就可以注册办公司了。公司的发展完全取决于市场的开拓，对外交通、联系等十分方便，缺点是“人情味”少一些，人力资源成本要高一些。在武汉创业，最大的优势在于政府的重视与支持，人才资源丰富，劳动力成本较低，对我来说还有一个优势就是十分熟悉武汉的环境，有很好的“人脉”，因此对我来说，回国创业是最好的选择。

**记者：**创业过程中有何感受？

**陈义红：**创办企业几年来，由于大家的共同努力，公司产品已经成功地占领了市场。对于我们企业而言，最重要的资源是人而不是钱。这是几年来创业经历中我的第一点感受。

省、市各级领导多次亲临公司视察，给了企业极大的鼓舞和推动作用。同时，众多的高新科技企业聚集在高新科技园，有利于技术协作和信息交流。这是我创业过程中的第二点感受。

武汉市政府无微不至地关心我们，抽出专项资金给回国博士发放资助、津贴，使我感受到祖国对我们回国人员的亲切关怀。这是我在创业过程中的第三点感受。

融入祖国温暖的大家庭，自主创业，施展抱负，有一种归属感、成就感和荣誉感。这是我在创业过程中的第四点感受。

责任编辑/涵墨